

După aceasta, delegația studenților va fi primită în audiență de d-l ministru Arion...

După câte aflăm, în congresul dela Craiova se vor discuta chestiunea organizării studenției și a căminurilor studențești...

La congres vor participa și numeroase delegații studențești din Bucovina, Transilvania și Basarabia.

Desvălirea statuei lui C. Negri.

Din Galați se anunță. La solemnitatea desvălirii statuei lui Costachi Negri, comitetul a invitat pe toți d-nii primari și Prefecți din țară.

Delegația consiliului comunal al Capitalei, va pleca la Paris în primele zile ale săptămânii viitoare.

Intrunirea Ligei »Deșteptarea«

Altaieri s'au intrunit în Capitală membrii ligei pentru apărarea activității extra-scolare la sate.

D. Haret luând cel dintâi cuvântul mulțumește pentru numărul mare al membrilor, cari au răspuns la apel și zice că chestiunea țărănească este una din cele mai principale, care a determinat înființarea ligei.

DL Brânzău în numele a 80 de argașeni declară că este o adevărată zgine starea de azi a țărânului nostru.

D. Haret dă citire statutelor ligei, d-nii Ionescu și Dragomirescu au propus câteva modificări, după care s'a purces la alegerea comitetului ligei.

ȘTIRI.

— 12 Iunie 1912.

Comitetul societății noastre teatrale a ținut ieri după amiază în Brașov o ședință, în care s-au discutat afaceri curente și unele puncte ale ordinii de zi pentru viitoarea adunare generală...

Meetingul de aviație din Viena. Din Viena ni se scrie: Duminecă după prânz a început pe câmpul istoric de la Aspern (lângă Viena) săptămâna internațională aviațică...

Mai grav a fost rănit belgianul Villy de Roi, care în decursul unui sbor planat, pe când voia să aterizeze, stricându-i-se motorul, a căzut la pământ suferind răni grave la cap și la picioare.

Cu un deosebit interes au fost urmărirea din partea tuturor sborurile aviatorului român Aurel Vlaicu, al cărui aparat de o construcție originală și cu totul deosebită, a stârnit multă admirație.

Un sublocotenent pușcat de santinelă. Din Câmpina, se anunță, că Duminecă seara la orele 9.45 sublocotenentul Glodeanu, comandantul detașamentului închisorii Măleia, a fost împușcat în piept, de santinelă, pe când făcea inspecție.

Pentru frații năpăstuiți prin potop am mai primit următoarele ajutoare: Vasile Gombăș paroch gr. or. rom. din Sălcuța de jos 3 cor., Vasile Mica, Soseșdrihei 20 cor.

Lexiconul lui Révay. Ni-se scriu următoarele:

În numărul din urmă al »Libertății din Orăștie se atrage atenția cum un număr respectabil de politicieni și cărturari de ai noștri au fost prinși de un oarecare Dr. Lengyel să aboneze marele lexicon al lui Révay, care va costa vr-o 300 coroane.

Pentru a face o mică socoteală, să admitem, că numărul abonaților prinși până acum, face numai 200. Ei bine, câte 300 coroane dela 200 intelectuali români »ungureni«, fac tocmai 60.000, adică șasezeci de mii coroane!

Cu 60.000 coroane cât s-ar fi putut îndrepta și abona »Enciclopedia Română«, în care să figureze toți oamnenii noștri de valoare, aleși de un comitet pricepător, iar nu de Dr. Lengyel, cine-o fi!

Vechiul nostru păcat: complezanți față de streini; cu măciuca noi între noi. — Un părlit, care nu va ajunge în Lexiconul lui Révay, fiindcă nu l-a abonat.

Averea bisericii catolice din Franța. Ministrul de interne francez a pregătit raportul despre inventarul făcut averilor bisericii catolice. În raport se spune, că până acum s'au inventariat averile a 47.000 biserici, mănăstiri și alte instituții catolice iar statul s'a ales cu o avere de 335 milioane franci, care se va folosi pentru scopuri de binefacere.

Conspirație în contra arhiducelui Iosif Ferdinand. Telegrama din Görtz anunță arestarea anarhistului Ipavici și a preotului rom. cat. de origine italiană Cantinaro, susținuți, că ar fi pregătit un atentat cu bombe în contra arhiducelui Iosif Ferdinand.

O nenorocire pe câmpul de trageri. Sâmbăta trecută s-au făcut exerciții cu trageri de mitralieze pe câmpul de trageri din Râmnicul-Sărat. Soldatul Petre Baciu având înșercinarea de a aduna cartușele și neavizând la timp pe ochitor de a opri tragerea, a trecut în fața mitraliezei, care în acel moment funcționa încă. Trei gloante de manevră

l-au lovit în maxilarul drept, brațul, antebrațul și piciorul drept la o distanță de 1 m. și jumătate. Nenorocitul soldat a fost ridicat, pansat imediat de un medic militar și transportat la spital.

Pedepsirea unor ofițeri turci. S-a răspândit zilele trecute șvonul — de care am amintit și noi — că din cauza unei răzvrățiri, ofițerii și echipajul flotei turce, care voia să iașă fără ordin în potruva flotei italiene, urmau să fie pedepsiți, 10 dintre ofițeri erau condamnați la moarte.

Femeș — soldat. Un ziar din Constantinopol, a publicat zilele acestea următoarea povestire: Faptul ce povestim nu s'a petrecut la Tripolis și nici n'a fost motivat de dragostea de patrie, de vre-o dragoste pentru vre-un tânăr sau de dorința unei aventuri.

Burtzew și țarizmul. Burtzew, vajnicul apărător al revoluției și al revoluționarilor ruși, se adresează prietenilor ziarului »L'Avenir«, care apare la Paris în limbile rusă și franceză, cerându-le să-i vie în ajutor cu cele mai multe documente posibile, cari să poată servi pentru a pune sub acuzare guvernul ruseș și a demonstra crimele pe cari le săvârșește acesta.

Dacă lucrurile vor merge cum nădăjduște, Burtzew se va duce în Rusia la toamnă prevăzută cu documentele necesare, fără însă să-și facă iluzii asupra celor ce-l așteaptă: arestare și închisoare. Dar va desfășura toate mijloacele, ca să fie adus în fața tribunalului, pentru a putea să facă în public și sus și tare toate acuzațiile sale.

Știri mărunte. Din Danzig se anunță: Balonul »Danzig«, plecat ieri dimineață, s-a isbit pe neașteptate de o casă, din cauza vântului. Pilotul, d-rul Sekucke a fost ucis pe loc, ceilalți pasageri au scăpat teferi.

După unele statistici publicate de ziarele din Apus, rezultă, că pagubele ce le-a suferit comerțul mondial în urma închiderii Dardanelor, se urcă la suma de 700.000.000 lei.

AVIZ. Cu 1 Septembrie a. c. află aplicare în cancelaria mea notarială din Sîncea-nouă (u. p. Ujlsnka) un practicanț de notar. — Valeriu Langa, notar com. — 2—5.

Din Brașov și Tara-Bârsei.

Ajutoare pentru învățăceii dela comerț. Societatea comercianților români din Brașov oferă pe anii 1911—1912 ajutoare de câte 50—100 coroane anual pentru învățăceii aplicați deja sau pentru acei, cari se vor aplica de aici înainte în Brașov la vre-o ramură de negoț.

Aceste ajutoare se asigură învăță-

celor pe 3 ani cât se vor afla în Brașov la vre-o ramură de negoț, dacă se poartă bine.

Petenții după aceste ajutoare: 1) Carte de botez; 2) Atestat de școală; 3) Atestat despre starea materială a părinților; 4) Cei deja aplicați la un stăpân au să alăture și contractul încheiat cu șeful și aprobat de autoritatea industrială și comercială din loc.

Cererile de ajutoare sunt a-se adresa d-lui Ioan Săbădeanu, comerc. în Brașov. — Brașov, 15/28 Iunie 1911. Ioan Săbădeanu m. p., președinte. Ioan Lengheru m. p. secretar.

Militare. La recenta vizită a generalilor austro-ungari la curtea regală română din Sinaia ofițerii batalionului de vânători din Sinaia au fost invitați de comandantul corpului XII de armată Kővesházi să facă o excursiune la Brașov. Maj. Sa regele Carol a promis, că va vara aceasta ofițerii români vor veni la Brașov.

Reprezentanța orașului va ținea Mercuri la 3 oare p. m. o ședință generală ordinară. La ordinea zilei este între altele constituirea reprezentanței comunale orașenești cu considerare la rezultatul alegerilor de întregire și alegerea de nou a comisiunilor orașenești.

Șinod parohial. Pe Dumineca viitoare s'a convocat sinodul parohial al bisericii Sf. Adormiri din Brașov-cetate. La ordinea zilei sunt alegerea noului comitet, a epitropiei și a membrilor în delegație și epitropia școlară.

Cinema-Venus. Program pentru zilele de 26 și 27 Iunie:

- 1) Alergări de bărel pe ghiță (vedere după natură). 2) Asociațul păcălit (dramă de actualitate 600 m. lungime). 3) Ah! tu ești? (humor de salon). 4) Sufletele, care nu se înțeleg (mare dramă de senzație, șlager de sezon 1000 m. lungime). 5) Se caută o dactilografă prea frumoasă (comedie de salon).

În Elite-Proiectograf Hotel Europa se va reprezenta Mercuri și Joi următorul program: Exerciții militare (vedere interesantă), Noaptea în pădure (Tablouri instructive), Maxi se sinucide (Humor), O mască teribilă (dramă splendidă senzatională film monopol). Micul erolu (Humor), Miki — chelner (Hum.) Fabias încăpăținat (Humor.)

Din despărțămintele »Asociațiunii«

— CONVOCARE —

Adunarea generală a despărțământului XXV (Murăș-Ludoș) al »Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român« se convoacă în Murăș-Ludoș pe ziua de 2 Iulie st. n. 1912 pe lângă următorul

- PROGRAM: 1. Deschiderea ședinței prin presidiu la 2 oare d. a. în localul școlael gr. cat. din loc. 2. Raportul general despre activitatea comitetului dela ultima adunare generală. 3. Raportul cassarului. 4. Alegerea unei comisii de 3 membrii pentru încasarea taxelor dela membrii vechi și pentru înscrierea de membrii noi. 5. Alegerea unei comisii de alți 3 membrii pentru esaminarea raporturilor de sub p. 2 și 3. 6. Alte propuneri în interesul promovării scopurilor »Asociațiunii« și în special a despărțământului nostru. 7. Raportul comisiunilor alese sub p. 4 și 5. 8. Dispozițiuni pentru autentizarea procesului verbal al acestei adunări. 9. Închiderea adunării. Murăș-Ludoș, 23 Iunie 1912.

Ioan Boeriu, dir. desp. Andrei Bădu, secr. desp.

Economie.

Creșterea vitelor în Ungaria. — După datele direcțiunii generale statistice pentru primăvara anului 1911, despre creșterea vitelor bovine, în Ungaria. În 1895 existau 5.829.483 de capete, în 1911: 6.173.424, deci o creștere de 353.941 capete pentru 1911. Cultura bovinelor arată, prin urmare, o dezvoltare mediocră. Nu poate fi vorba de stagnare sau scădere, căci vitele de rasă ungară cum și cele de altă rasă, s'au ridicat considerabil. Din datele sta-

tistice rezultă, că rasele din vestul Europei dobândesc tot mai multă importanță. Această transformare este urmarea creșterii consumului și pretențiilor, căci creșterea enormă a consumului a determinat, în mod inevitabil, introducerea repede și cultivarea într-o măsură întinsă a raselor din vestul Europei, cari, prin înmulțirea lor grăbită și prin cantitatea mare de carne și lapte ce produc, fac mai rentabile capitalurile investite în ele. Datele arată că numărul vacilor a crescut considerabil.

Cail sunt în număr de 2.000.611 capete (143.283 armăsari, 1.122.991 epe și 734.337 cai). În ultimii 15 ani numărul cailor a crescut numai cu 27.681 capete. Aceasta stagnațiune se explică prin creșterea progresivă a căilor ferate și prin aplicarea forțelor motrice în agricultură și în orașe.

Creșterea măgarilor și catărilor n'are nici o însemnătate. Acum 15 ani se găseau 21.393 măgari și 885 catări, iar în 1911 s'au numărat numai 17 mii 870 măgari și 935 catări.

Acum 16 ani erau 6.447, 134 rămători, în 1911 numai 6.415.197. Acest minus de 31.937 capete se datorește pestei porcine, din care cauză marii proprietari au redus cultura, numai proprietarii mici arată mai mult zel. Numărul rămătorilor a crescut în partea din dreapta Dunării, între Dunăre și Tisa, și a scăzut în Transilvania și Ungaria de Nord.

Numărătoarea din 1911 arată, față de cea din 1895, pentru oi o creștere de 170.098, de capete, datorită prețurilor mari ce se plătesc pentru lână și consumului de brânză.

Numărul oilor în 1895 era de 7.526.783 iar în 1911 de 7.696.881 capete; caprele numărau 286 de mii 392 capete în 1895 și 331.383 în 1911.

Operațiunile abatorului de export dela T-Severin. — La abatorul dela T-Severin s'a săvârșit următoarele operațiuni, în timpul dela 11—20 Maiu a. c.: din 166 boi s'a obținut 44.494 kg. carne, 6190 kg. piei, 5572 kg. seu, 1345 kg. oase. Din aceste s'a exportat 43.999 kg. carne, 898 kg. piei, iar 495 kg. carne s'a găsit bolnavă de cesticroză. A rămas în țară 5292 kg. carne, 5572 kg. oase.

Cărți și reviste.

Au apărut: Nr. 24 (1912) din revista de la Sibiu »Lucașarul«, cu următorul cuprins:

Z. Bărsan: De de mult (poezie) Tiberiu Crudu: De pe la noi, ce-a fost odată. I. N. Părvulescu: Dragoste. V. Cernie (poezii) I. Agărbiceanu: Povestea unei vieți (roman). Cronici: Ilustrațiuni.

ULTIME ȘTIRI.

Viena 25 Iunie. În concursul între aviatori pentru svărlirea unui proiectil într-o țintă, aviatorul Vlaicu a fost clasat întâi: proiectilul svărlit de dânsul a căzut la 29 metri 56 de centru, pe câtă vreme proiectilul aruncat de aviatorul clasat II, Gares, a căzut la 33,85 m. Ziarele relevă frumoasele zboruri ale lui Vlaicu.

POSTA REDACȚIEI.

Sibiu. Regretăm, dar nu putem publica raportul despre o serată, ținută în 30 Maiu n. c. E prea târziu. . .

Proprietar: Tip. A. Mureșianu: Branisce & Comp. Redactor responsabil: Ioan Brotea.

Heinric Lang Atelier fotografic artistic BRAȘOV, Strada Porții 52 Telefon 443. Specialist în fotografii de copii la minut. Fotografii în grupe pentru societăți, școli și familii. și familii. Tablouri și albume. 178, 28—40.

M. NEUMANN Fondat la 1845. Vestimente pentru domni, băieți și fete, gata și la comandă și fete, gata și la comandă TAILLEUR Furnisorul curții imp. regale și cameriale. BRAȘOV.

Georg Copony

Str. Furculiții 3. BRAȘOV, Str. Măcelarilor 4.

Uzină de lăcătușerie, instalațiuni de gaz, conduct de apă pentru iluminat electric.

Lucrează: balcoane la grădini, balustrade, grilaje la morminte, balustrade de fer și ferestri la scări, uși, obloane și orice lucrare de ferăse. — Pentru instalații electrice întocmire complete de oțel. Conrole, grilaje pentru ferestri. — La zidiri lucrările ce cad în bransa lăcătușeriei. — Primesc lucrări a ferumina cu acetilen și oxigen. Aranjamente moderne pentru bucătării, odăi de baie, closete. Instalații moderne pentru iluminare cu gaz și unde nu se află canalizație de gaz pe stradă. Praxa îndelungată mă face destoinic a uca bine și solid. — Despre lucrul meu durabil garantez.

Prinul abs. al cursului de legătorie W. Haydecker.

FRIEDRICH THOISS, BRAȘOV, Strada Spitalului Nr. 34.

Legătorie de cărți. Alături fabrica de sârmă Pasztori S.

— TELEFON Nr. 428. —

Se recomandă ca cel mai vechi și recunoscut specialist în bransa de legătorie de cărți în ori ce Genres

Cartonașe, scoarte aurite de cărți, tipărituri de reclame table etc.

Inscripții pe funte pentru coroane. Funte de jale în aur, argint,

aluminium, bronz, și tipărituri colorate se pot numai în atelierul meu tipăr cu cele mai frumoase și moderne litere fără

urcarea prețului.

Cea mai mare și nouă instalație de mașini.

Ghete cu călcăe de gumă

veritabil

Benson



Pradă famosă.

Atelier tehnic dantistic

I. SOLE

BRAȘOV, Strada Vămil Nr. 19

Execută toate lucrările ce o cad în bransa dantistică și cu preț moderat. — Specia list în coroană și pod.

Pacienții din provincie să servesc în 24 oare. 102

NOU SUB STRAJE NOU

Numai câteva zile de văzut:

Expoziția nordică

O Balena

Lungă de 22 metri și 27 c.-metri. Greutatea se calculează la 200 mii kg. vie.

Hienă de mare

lungime 5 metri 10 cm.

Câine de mare.

Crocodil de Nil.

JACK

uriașul pădurilor din Africa apuseană.

Înălțimea 2 metri 7 cm.

La fiecare jum. Oră explicațiuni științifice.

Deschiderea dela 10 oare a. m. până la 10 oare seara.

Invităm pe Onor. public a vizita Expoziția nordică de Balene, fiind singura noutate zoologică.

Diracțiunea.

!! Medicament de un efect fără pereche contra boalelor colice la cai !!

Invenție senzațională!

Patentat cu Nr. 3956.

ANTICOL

Scutit d lege Nr. 141.

Medicament de un efect fără pereche contra boalelor colice la cai. Cu medicamentul ANTICOL esperențele de doi ani care s'a făcut la reg. I. de husari sau verificat adevărindu-să că nu există un medicament care să sisteze mai curând și mai sigur colica, căci în fiecare cas după o singură doză boala a încetat cu desăvârșire.

O doză care conține 2 porțiuni de ANTICOL costă 4 cor., 4 doze 8 cor., 6 doze 12 coroane

Se poate comanda la inventator:

Laboratoriul de „ANTICOL“.

Mayer Ignăcz veterinar suprem reg. Brașov.

Reg. I. o r de husari

Recunoștință

Subsemnatul am găsit că medicamentul inventat și compus de Mayer Ignăcz veterinar suprem de cerc. reg. în contra înbolnăvirilor de coleră, este folositor, aplicându-l atât la cai mei proprii cât și la cai regim. și obținând rezultate surprinzătoare. De aceea atât pentru efectul său sigur și rapid cât și pentru forma sa ușoară de manipulat, îl recomand cu toata căldură

Littke, colonel m. p.

Ca întregire a recunoștinței de mai sus, îmi au libertatea a publica scrisorile recente de recunoștință pe care le am în mână despre efectul cu succes al anticolului Brașova care conține multe scrisori de recunoștință o pun cu plăcere gratuit la dispoziția amatorilor.

!! Medicament de un efect fără pereche contra boalelor colice la cai !!

Stabilimentul de hidroterapie din Brașov

instalat pe lângă băile de aburi ale Eforiei școlare române gr. or. s'a deschis la 1 Maiu st. n.

Stabilimentul este aranjat conform cerințelor timpului modern și provăzut cu aparatele de cură cele mai perfecte.

Există două secții separate: una pentru domni și alta pentru doamne.

Stabilimentul este condus de d-l Dr. G. Baiulescu și bolnavii fac cura cu apă în mod sistematic și rațional, după prescripția medicului dirigent.

D-l Dr. Baiulescu dă consultațiuni în stabiliment în fiecare zi dimineața dela oarele 7—9 și după amiazi dela 4—5.

Eforia școlarelor centrale gr. or. române din Brassov.

Administrația băilor.

Lăptăria centrală din Brașov

recomandă produsele ei, preparate după cele mai moderne principii igienice Lapte de vacă și bivoliță pasteurizat, în sticle, Unt prima pentru caia, Calmac Smântână, Cbeșt și Iaurt. Produsele noastre se capătă în halele noastre proprii de vânzare și anume: Târgul holler 2 (cu vânzare de lapte) și strada de mijloc 80 (Lăptăria). Mai departe la prăvăliile următoare: F. Alim Valea morii a/II.; E. R. Fernengel, Str. Hirscher 1; G. Flaischer Str. Caterinei 9; Karl Glas, Str. Neagră 55; A. Gal Str. Neagră 1; Lazar Iosef cofetărie, Str. Porții 67; H. Lies, Str. Apei; W. Nagelschmidt, Str. Hirscher 19; Seowald suc. prăvălie cu delicatose, F. Petersberger Str. Orfanilor 6; A. Servatius, Târgul cailor 2; G. Vas, Str. Spitalului militar 38; Hala de vânzare Str. Mihail Veis 17; M. Bartsch Str. Prundului 5; Kóvari Istvan Str. Neagră 5; Isak Jacob Str. Neagră 23; Deak Laslo Str. Neagră 6; M. Tontsch, Str. de mijloc; Todor Ianos Str. Fântâni 24; M. Zelmes Str. Egris; Fritz Wallitsch Str. Lungă; Ana Plejer Str. Castelului 14; Kovacs P. Str. spitalul militar. Thomandl A. Str. mori 20.

1. 25.

Unde vă grăbiți??

LA

Frații Gingold

Prăvălie de mărfuri coloniale, fructe sudice, făină, sardine, pește proaspăt, și zarzavaturi en gros Strada HIRSCHER Nr. 4.

Pentru ce?

S'a ieftinit fasolea păstări galbine, numai 80 fl. kl.

În fiecare zi mai ieftină. Zaharicale de 140 klg 1-90 b. De alt-cum numai la firma de sus se poate cumpăra mai ieftin.

Se poate convinge ori cine personal.

COVOARE
LINOLEUM
PERDELE

Pânzături, albituri de pat, se pot cumpăra cu prețul cel mai convenabil, în alegere mare, prețurile cele mai ieftine la

TELLMANN & SPEIL

Târgul Grăului Nr. 8.

Îngrijim și așezarea de Linoleum cu lucrători esperti. Lucrările de Linoleum în Hotel Coroana sunt executate de firma de sus.

Strada Porții Nr. 51.

Nu scăpați ocazia!

Pentru săbătorile de Paști, Rusali, sezonul de vară, a Vă aprovisiona cu haine de dame și bărbați dela firma

Frații Fischer
Brașov, Strada Porții Nr. 51.

Se pot cumpăra cele mai frumoase, moderne pardeieri de dame dela 14 coroane în sus.
Pardesiuri elegante de fetițe 10 " " "
Pardesiu fin modern de bărbați Raglan 20 " " "
Costume moderne 18 " " "
Costume pentru băeți 12 " " "
Costume pentru copii 4 " " "

Atragem atenția On. public asupra firmei.

166,8—50.

Strada Porții Nr. 51.

Odăi frumos mobilate se închiriază lunar, sau cu ziua cu preț ieftin în

Villa Kertsch.

Avis!

Recomand on., public Magazinul meu cu ciasornice din Strada neagră 24, modern aranjat cu diferite ciasornice. Mare asortiment de pendiculare. Prețuri foarte ieftine.

Reparaturi ce cad în bransa mea, le execut cu preț ieftin și garantez.

Tot odată fac cunoscut, că pentru ciasornicele reparate ce s'află la mine de un an, și nu s'a scos, deocamdată dau țeduli nouă, și nu se vinde, on. muștirii să se anunțe la mine.

Cu toată stima

1—25. Wilh. Kamner.